

En la capital.	4.50	plaz. trim.	est. id.
Id. fuera de la capital.	5.00	id.	id.
Ultramar en oro.	18	id.	semestre id.
Id. un año en oro.	25	id.	id.
Extranjero.	7.50	id.	trimestre id.

Todo pago se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso, 4, 3.º J.º

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Donativos y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administracion.

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXII

Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 6 de Diciembre de 1892.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.850

A los quintos.

Por 200 pesetas depositadas antes del sorteo, se libra del servicio de Ultramar quedando los quintos en su casa como redimidos.

Agencia de quintas de Miguel Pruena Plaza del Molino, frente la Audiencia, Gerona. 13-15

Política Europea.

Madrid 2 Diciembre 1892.

SUMARIO: Nerón.—El Teatro Real y *Los Hugonotes*.—Crisis.—Asuntos financieros.—Docks del comercio.—La quinta próxima.—Política extranjera.

En arte no hay más que dos géneros, bueno y malo.

El público siempre responde cuando se le sabe hacer sentir, y el estreno de Nerón ha venido á demostrar que el producto de los entusiasmos de un poeta enamorado de la forma y de la sublimidad del concepto, cuando se aplica al desarrollo de una gran figura y á la satisfacción de una pasión noble, produce siempre efecto.

Floro, Moro Godo, como todovía le llamamos los viejos, ha tenido un éxito legítimo con su tragedia Nerón, en la que Vico ha hecho verdaderos primores.

Hablar siempre de política y siempre de anarquismo, ha de resultar pesado, y hoy quiero decir á los lectores de este periódico algo más de teatros.

Por fin puede el Teatro Real registrar un éxito en esta temporada, que con tan incierta fortuna habia empezado. La representación de *Los Hugonotes* ha sido un triunfo para Mancinelli, que la ha dirigido magistralmente; para Litvini, tiple de hermosa presencia y magnífica voz, que debutaba con el papel de *Valentina*; para la Brambilla, que en el de *Reina* hizo gala de su bien timbrada voz, agilidad de garganta y esquisita dicción; para la Gindici, que en la parte de Urbano dió una prueba más de su raro talento y prodigiosas facultades para Marconi, que estuvo á la altura de su reputación; hasta para los coros, que tuvieron que repetir la famosa *conjura* y, sobre todo, para la empresa que contará seguramente por llenos cuantas representaciones ofrezca de la obra maestra de Meyerbeer.

La Comedia sigue dando la *Estrella de los Salones* que, aunque de corte antiguo, resulta una obra bien intencionada, es decir, de muy buena intención, candorosa; pero en cuanto á tendencias, ni esto (poniendo la niña del dedo gordo en los dientes de arriba.)

La Zarzuela y Parish siguen explotando el antiguo repertorio; los teatros por funciones siguen tan flamencos, y no decae la afición á los partidos de pelota. De modo que con forasteros y sin forasteros, Madrid se divierte, y como si tuviera pocas diversiones, con el movimiento que ahora tiene la política, los empleados y los cesantes que esperan dejar de ser una y otra cosa, andan locos oliendo donde guisan y donde van á dejar de guisar.

El escándalo del Panamá ha producido la crisis en Francia, y será todo cuanto produzca, porque cuando los tenedores de aquel papel vean su dinero, ya nos habrá salido á todos peregril en la planta de los pies.

Los negocios financieros en España muy encalmados y todos pendientes del empréstito.

Unicamente el Banco Hispano Colonial, uno de los pocos establecimientos de crédito españoles que llevan una marcha regular y próspera, anuncia desde Barcelona que con arreglo á lo dispuesto en el artículo 1.º del real decreto de 27 de Setiembre de 1890, tendrá lugar el octavo sorteo de amortización de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, el día 10 de Diciembre á las once de la mañana, en la sala de sesiones de es-

te Banco, Rambla de Estudios, número 1, principal.

Según dispone el citado artículo, solo entrarán en este sorteo los 340.000 billetes hipotecarios que se hallan en circulación.

Los 340.000 billetes hipotecarios en circulación se dividirán, para el acto del sorteo, en 3.400 lotes de á cien billetes cada uno, representandos por otras tantas bolas, extrayéndose del globo cuatro bolas en representación de las cuatro centenas que se amortizan, que es la proporción entre los 1.750.000 títulos emitidos y los 340.000 colocados, conforme á la tabla de amortización y á lo que dispone la real orden de 11 del actual expedida por el ministerio de Ultramar.

Antes de introducir las en el globo destinado al efecto, se expondrán al público las 3.372 bolas sorteables, deducidas ya las 28 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la comisión ejecutiva, director gerente, contador y secretario general. Del acto dará fé un notario, según lo previene el referido real decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los billetes á que haya correspondido la amortización, y dejará expuestas al público para su comprobación las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas á que haya de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde 1.º de Enero próximo.

Como el papel del Banco Hispano Colonial está muy repartido por España, algunos de los lectores de ese diario han de agradecerme estas noticias.

Las cuestiones todas que se rozan con los intereses materiales, tienen mucho interés para el país, que no lo espera todo, y hace bien, de los esfuerzos del Estado.

Muchas veces lo he dicho; la riqueza del país no se desarrolla desde el Ministerio de Hacienda, sino por la fuerza de la iniciativa individual.

Los comerciantes y los productores españoles sentían la necesidad de unos Docks que hagan préstamos sobre mercancías y ventas á comisión por consignaciones.

Barcelona que en el siglo XIII estableció el primer Tribunal de Comercio de España, el Seguro marítimo y las primeras ordenanzas de los gremios; que en 1401 fundó el primer Banco de Cambios de Europa; que tiene la más antigua Academia de buenas letras de España, puesto que data del siglo XVIII; que en 1817 estableció el primer servicio de diligencias, y en 1828 la primera Cátedra de Arquitectura Naval, que es la primera que ha fabricado máquinas de vapor, puesto que ya las hizo en 1838; que en 28 de Octubre de 1848 vió partir de Barcelona el primer tren de ferro-carril; que es la primera ciudad que en España se ha alumbrado por gas y la primera también que ha tenido una Exposición Universal, es también la primera que ha montado almacenes de depósito general que recibe las consignaciones del Comercio y que hace adelantos sobre las mercancías mismas, viniendo á prestar, como decia antes, al Comercio y á la producción española un inmenso servicio.

Los Docks ó almacenes de depósito general de la propiedad y bajo la dirección de D. Enrique Cunillera—hoy arrendatario del monopolio de los fósforos—están establecidos en Barcelona en el paseo del Cementerio n.º 22, y su director contesta á cuantas preguntas le hagan de todos los centros productores de España y de América.

Más interés que los cabildos políticos y que la actitud de tal ó cual personaje, tiene para los pueblos la empresa del señor Cunillera, que sobre sólidas bases de

capital y crédito, presta al Comercio un inmenso servicio y realiza un negocio de grande importancia para los intereses permanentes del país.

La población y la riqueza son las bases del bienestar de los países, y cuanto se refiera á estos asuntos, siquiera no sea muy ameno, no debe descuidarse.

Hay otro asunto que preocupa mucho la atención, y es el de la quinta próxima.

Ciertas clases de la sociedad que tienen asegurados el poder redimir á sus hijos, no se preocupan mucho; pero la inmensa mayoría del país cuyas condiciones de riqueza no le permiten esta tranquilidad; se preocupan y con razón.

Muchos Dulcamaras presentan combinaciones más ó menos brillantes para la sustitución militar.

Respetando las intenciones de todos, aconsejaré á los lectores de ese diario que desconfíen de la sustitución, porque si desaparece el sustituto, vuelve la responsabilidad del sustituido. La única sociedad que hace las redenciones á metálico, es la de los Sres Homopó Hermanos y C.ª, representados en España por casas respetables en todas la capitales. Imponiendo 875 pesetas, los quintos serán redimidos de la península y Ultramar ó se les entregarán en metálico 1.500 si quieren redimirse por sí mismo.—Trátase de una verdadera sociedad de seguros para quintos, fundada en una tabla de cálculos y probabilidades parecida á la que sirve de base á la Equitativa y otras sociedades.

Política extranjera, poco ó nada: en Francia solo se ocupan del escándalo del Panamá y el gabinete Brisson durará poco; la crisis de Portugal no está ni con mucho conjurada, y se han desarrollado allí corrientes antiespañolas, verdaderamente inoportunas y cursis; en Austria, con motivo de si ha de haber ó no fondos secretos en el Ministerio de la Gobernación, amenaza una crisis, y para acabar con una noticia Hispano Italiana, anticipo á Vdes. que si la peregrinación católica que vá á Roma la dirigen los organizadores del Congreso de Sevilla, me temo que sea objeto de una manifestación desagradable. Es de V. afcmo. s. s. q. b. s. m.—*García Fernandez.*

Madrid 3 Diciembre de 1892.

Descripción de la Exposición.

SUMARIO: De todo un poco.—El Perú.—Reseña.—El grupo de Roselló.—Lo que expone el Gobierno.—Barro, plata, oro, tegidos.—Exposiciones particulares del Conde Alberto y del Duque de Almodovar.—Dinamarca.—Reseña.—Groelandia.—Islandia.—Interés etnológico de la Sala.—Un lapsus de la escuela de Minas.—Bombo que me doy.

Colocado en el amplio peristilo que da entrada á la Exposición y en el piso bajo, entro á mano derecha en la primera sala, donde hay de todo, puesto que está el Perú, Dinamarca, Cuba, Santo Domingo y algo de Filipinas que, francamente, no me explico como han podido colocarse en una *Exposición Histórico-Americana*.

Repito que me propongo describir por impresión, sin pretensiones de sabio, dejando estos primores para el libro monumental que van á hacer la Delegación y las Comisarias, y á cuyo libro deseo mucho éxito.

Me propongo decir dos palabras de cada una de las Repúblicas Americanas, antes de entrar en la descripción de las vitrinas.

El Perú, durante la dominación española, fué la cabeza del territorio erigido en el virreinato de este mismo nombre. Hoy el Perú queda reducido á una lengua de tierra que abarca, en parte, una porción occidental de la América del Sur, en la escabrosidad de la cordillera Andina.

Tiene el Perú 1.072.496 kilómetros cuadrados de superficie, una costa de 600 leguas, desde el Golfo de Guayaquil al rio Loa; islas numerosas y pequeñas y el Ar-

chipiélago de los Lobos y el de las Chinchas; es célebre por sus guanos.

La constitución del Perú data de 1856 y fué revisada en 1860. La República es unitaria, el poder ejecutivo está confiado á un Presidente, el legislativo al Senado y al Congreso; la República se divide en 19 departamentos; hay en el Perú una gran riqueza minera, en Huayllura, Palmaderas, Montes Claros, Carabaya, etc., abundan las minas de oro, plata, mercurio y cobre. Los depósitos de guano de las Islas Chinchas, Lobos y en el Sud de Iquique, son uno de los mayores recursos del Perú, que han llegado á producir hasta 120 y 160 millones de francos por año (230.000 toneladas).

Los inmensos depósitos de nitrato de toda la provincia de Tarapaca, fueron cedidos á Chile.

En Lima, capital; radica el Tribunal Supremo de Justicia; la Religión Católica es la del Estado; la primera y la segunda enseñanza se dan gratuitamente por la Nación y los productos primos de la agricultura son muy importantes en esta República: azúcar, algodón, lana, arroz, marfil vegetal, cacao, cocas, cascarillas, ceras, jalape, maiz, gomas, cochilla y maderas preciosas de las montañas del Amazonas; constituyen la principal riqueza del país.

Y entremos en la descripción ligerísima de la Exposición del Perú.

Lo que más llama la atención, es un grupo que simboliza la conquista del Perú, hecho por el escultor D. Lorenzo Roselló.

Representa un indio de pura raza, convertido al Cristianismo, que con la creencia ya arraigada en su espíritu de la existencia de un solo Dios y de la verdad de la Religión Católica, vuelve á su hogar, en donde encuentra á su esposa sumida en las sombras de la barbarie y de la idolatría, que se ocupa en hilar. Le presenta la cruz de la Redención procurando persuadirla á que la adore, con la esperanza del cielo por la práctica de las virtudes cristianas. Ella, que aun conserva un ídolo en la mano, le escucha atenta y conmovida en actitud de postrarse ante el signo de la fé católica, manifestando en su semblante el casi convencimiento de las nuevas verdades de que se le habla, y que está ya á punto de convertirse.

A los pies del grupo tiene algunos objetos de la época incásica.

El Ministerio de Gobierno, Policía y obras públicas del Perú, ha enviado 50 objetos de barro y piedra, tres de plata, 17 de oro, dos de madera y siete de tejidos.

Entre los primeros cincuenta, descuellan un cántaro de chimbote, que representa la cara de una mujer sifilítica.—Un porongo, tambien de chimbote, representando otra mujer tambien enferma y con los pies comidos.—Un cántaro procedente de trujillo que representa un hombre sentado con un adorno en la cabeza, en actitud de pedir limosna—otro cántaro con cabeza de merluza, con colmillos visibles y serpientes.—Un indio hinchado y con las manos amarradas.

Entre los objetos de plata, hay una caja de filigrana, procedente de Ayacucho, que es de inestimable valor.

De los objetos de oro llaman la atención un ídolo, una mascarita representando la cara de un hombre; otra caica con la cabeza de un tigre; una pulsera con labores representando un indio con una flecha en una mano y en la otra un animal, y una pluma para turbante.

En los objetos de madera son muy notables dos ídolos y un machete, y en los tegidos, escitan la curiosidad del visitante una faja blanca de algodón con guardilla de lana de colores, y dos adornos de cabeza de piel de animal, uno con trenza de lana y el otro con adornos de plumas.

Además de los objetos que ha expuesto el Gobierno del Perú, el Conde Alberto Lario ha presentado: 20 huacos encontrados en el valle de Chicama de las huacas *Pepe Grande y Pepe Chico*.—Tres huacos del *Cerro de Pasco*.—Dieciocho huacos de etiqueta dorada, descubiertos en el valle de Chicama.—Veinte huacos de etiqueta azul, descubiertos en el valle de Pachacamac (Templo del Sol), situada en la hacienda de *San Pedro*.

El Duque de Almódovar del Valle ha presentado: Un tegido de vicuña, con su ruca.—Ochenta y cuatro huacos de barro negro, fino, encontrados en el departamento de *La Libertad*.—Veinticinco huacos de barro blanco, con inscripciones, sacados de una huaca cerca de Chanca.

Y vamos ahora a dar una ligera idea de la Exposición Dinamarquesa.

La Exposición de Dinamarca se compone de dos partes; una que ilustra la vida de los Esquimales, habitantes de Groenlandia, tierra septentrional de América, perteneciente a Dinamarca; otra que muestra el grado de civilización alcanzado en la Edad Media por los habitantes de la Isla de Islandia, que fueron los primeros exploradores del Nuevo Continente. Islandia forma parte del reino de Dinamarca.

Llaman la atención en Groenlandia:

- 1.—Trage de mujer en piel de foca.
- 2.—Cuadro pintado en 1654 representando una familia groelandesa.
- 3.—Trage de hombre en piel de foca.
- 4.—Cajas de madera.
- 5.—Vasitos de madera.
- 6.—Marmitas de piedra ollar.
- 7 y 8.—Lámpara de piedra ollar, sobre un trespiés de madera.
- 9.—Tableta de madera.
- 10.—Modelo de una gran piragua.
- 11.—Modelo de una tienda en piel de foca.
- 12.—Modelo de una casa de invierno.
- 13.—Modelo de un trineo.
- 14.—Anzuelo sujeto a una barba de ballena.

15 (a).—Utensilios para trabajar la madera y el oro.

15 (b).—Utensilios de costura.

16.—Kaiak, barco en piel de foca, con todo el aparejo de la pesca de cetáceos.

17.—Publicaciones de la Sociedad Real de Anticuarios del Norte sobre el descubrimiento de Groenlandia.

18.—Objetos procedentes de las antiguas habitaciones y tumbas de los pueblos del Norte establecidos en Groenlandia.

En Islandia:

- 1.—Adornos tallados.
- 2.—Dinteles de puertas con adornos tallados.
- 3.—Tapices listados de estilo antiguo.
- 4.—Vaciado de una antigua puerta de Iglesia.
- 5.—Adornos indumentarios de bronce y de plata.
- 6.—Ejemplares de algunos manuscritos antiguos islandeses.
- 7.—Vaciado de una piedra que lleva una inscripción en caracteres rúnicos.
- 8.—Modelo de una antigua casa islandesa.
- 9.—Vaciado de una silla antigua, con adornos tallados.

Apesar de que no vengo haciendo un estudio sino una descripción muy ligerísima, no puedo en esta carta entrar en la descripción de la República Dominicana, que tiene objetos muy notables e interesantes, y que han menester más espacio del que hoy puedo disponer.

Con ser la Sala muy pequeña y mi paso muy superficial, es tal el interés etnológico y antropológico que encierra, que podría dar lugar a la composición de muchos tomos.

La Escuela de Minas de Madrid presenta en esta Sala, dos vitrinas de minerales procedentes de Cuba, cuyas vitrinas ha rotulado candidamente América, como si no hubiera más América que Cuba, y como si el decir que proceden de América sin especificar de dónde, los objetos que se exponen en la Exposición de que me ocupo, no fuesen el colmo de la simplicidad.

Me extraña que se haya dejado pasar co-

sa semejante.

En mi carta próxima, me ocuparé de la Dominicana y de Costa-Rica y celebraré mucho que mi trabajo sea del agrado de los lectores, asegurándoles que podrá no ser brillante, pero que es bien enojoso, y que por lo menos es el primero y el único que se ha hecho en España, porque como este es un país de eminencias y holgazanes, se encuentran pocos que se decidan a trabajar muchos días para escribir una carta de diez cuartillas, cuyo interés mere a las veinticuatro horas de nacer.

Y quedo de Vdes. atento S. S. q. b. e. m.—*García Fernández*.

Noticias locales y generales

Hay un periódico local que siempre que se ocupa de sus colegas en uso de su indiscutible derecho, lo verifica suponiéndoles siempre respondiendo a intereses particulares las actitudes que toman, en uso también de su indiscutible derecho. Así lo hizo antes de ayer con nosotros y lo sentimos por él que tales armas usa, porque a nosotros no nos hiere la intención ni lo consignado. Cuando hemos sido los primeros en lamentar lo que sucede en el Ayuntamiento, el periódico de referencia ha llamado como un muerto; cuando hemos combatido lo que sucede en el Ayuntamiento, el colega ha tratado de defender, pero sin comprometerse, lo que el público, y con él nosotros, combatimos, y en cuantas ocasiones LA LUCHA ha obrado como bien le ha parecido, el periódico en cuestión ha hecho lo propio sin que nosotros supusiéramos, ni por soñación, que su proceder respondería a miras mezquinas que no pueden caber en quien ejerce honradamente la profesión que ejercemos.

Ahora cree que debe combatirse el asunto del teatro? Pues combátalo en buen hora; cree que debe dejarse pasar en silencio? Pues calle y haga lo que quiera, y no trate de imprimir derroteros a nuestra marcha, porque sobre ser inútil demuestra mucha sobra de inocencia ó de pretensiones.

Preguntó a Felipe II un día su cocinero mayor, si le gustaban las perdices y Felipe II que deliraba por dicho manjar, le dijo que mucho, y desde aquel día el Rey comió por la mañana, al medio día y por la noche perdiz a todo pasto hasta que, llamando al cocinero, le dijo que por que le daba siempre perdiz, a lo cual contestó el interpelado, que porque así creía complacerle, diciéndole el Soberano; «hombre mucho me ha gustado la carne de perdiz, pero con tanta perdiz y a toda hora, has hecho que la aborrezca; desde hoy en adelante no me des más perdiz hasta que te avise.»

Aplique la moraleja el colega; Felipe II es la opinión; la prensa el cocinero y el Ayuntamiento la perdiz de cuyos actos damos siempre raciones dobles a la opinión que está cansada de ese manjar que hasta ya y hasta repugna a los estómagos más fortalecidos, mayormente cuando eso no tiene otro remedio que un expediente, una suspensión, y un relevo higiénico y patriótico que termine con ese bizantinismo que ofende a la ciudad de Gerona, por lo mismo que la perjudica, sin que pueda nadie tirar con justicia la primera piedra, porque todos la mataron y entre todos se murió.

Haremos por tanto en este asunto cuanto tengamos por conveniente como lo hacemos siempre, respetando lo que los demás ejecuten, entre otras muchas razones, por la de que nos es completamente indiferente, sin que ello quiera decir que sigamos lamentando con toda nuestra alma tanta falta de cordura y tanto desacuerdo municipal.

Según las últimas noticias recibidas de Persia, el cólera está haciendo grandes estragos en muchas localidades.

Ayer debió celebrarse, en el aniversario de su fallecimiento, en la iglesia de la Magdalena, de París, solemnes exequias por el alma del Emperador del Brasil don Pedro I.

Los funerales han sido costeados por la colonia brasileña que reside en la capital de la vecina República.

—La Comisión organizadora de los Somatenes, ha rogado al Capitán General pida a su vez a los Gobernadores, la persecución de cuantos usan armas sin estar autorizados para ello, y se ha dirigido a los jefes del Somatén, para que pongan a disposición de los tribunales a cuantos lleven armas sin la correspondiente licencia.

Aplaudimos un acuerdo que, si se cumple, ha de producir buenos resultados por lo que garantizará a las familias y al orden.

—Telegrafían de Dublin, que durante el espantoso temporal que reinó hace cinco días en las costas Sudeste de Irlanda, se perdió en Slad Bay Weford coast, la goleta inglesa *Dearing* que, con cargo de carbón, salió de Garston para Waterford.

Pereciendo ahogados el capitán y el segundo de la embarcación, consiguiendo con grandes esfuerzos los guardas salvar a los demás tripulantes.

—Es muy posible que muy en breve se encargue del servicio de correos entre San Felix y Gerona, la Compañía del ferrocarril de dicha línea. Decimos esto, porque la Principal ha remitido ya informado, el cuadro del servicio que ha de implantarse.

—Telegrafían de Praga, que cinco días hace, fué arrestada al llegar a Sajonia toda una familia perteneciente a la clase obrera, por haber tratado de introducir de contrabando en Bohemia nada menos que 74 grandes cartuchos de dinamita, cuyo destino ninguno de los individuos de aquella acertó explicar, y que las autoridades no creen muy legal.

—Parece que en la nueva ley de caza, constará un artículo en virtud del cual, los individuos del Somatén podrán obtener licencias de caza con un cincuenta por ciento de economía sobre el precio a que dichos documentos se expenden.

—Leemos en un colega figuerense, que nuestro respetable y docto Prelado recibe en todos los pueblos que visita en el alto Ampurdán, muestras entusiastas e inequívocas de cariño y veneración de los fieles, como prueba irrefutable de que el sentimiento religioso está arraigado y vive potente, no obstante lo que creen algunos que se han empeñado en un imposible cual es el de descristianizar a nuestro pueblo.

—En la elección para la renovación de la mitad del Comité posibilista de esta ciudad que se celebró el último domingo, fueron elegidos: Vice-presidente, D. Luis de Prat; Secretarios, D. Joaquín Batet y D. Julio Piferrer; Tesorero, D. Juan Vila Callol y Vocales D. Buenaventura Gallart, D. Juan Tubert y D. Francisco Alier.

Según noticias, los votos emitidos fueron unos cincuenta y tantos.

—No han resultado exactos los informes que tenía el *Semanario de Figueras*, de los que nos hicimos eco, respecto de la fecha de la inauguración del centro integrista de Besalú, pues esta no se verificará hasta dentro de unos días. Se titulará la sociedad, según se le ha dicho, *Círculo regional agrícola de San Isidro de Besalú*, y no tiene carácter político de ninguna clase.

—Nuestro estimado amigo D. Ildefonso Igual ha remitido recientemente a la municipalidad barcelonesa los objetos siguientes para que figuren en el Museo Martorell y la colección zoológica del Parque.

Una lechuga viva cogida en Santa Pau, cuyo nombre científico es *Otuo brachio-ta*.

Un gerifalte ó halcón vivo cogido en Besalú, *Buteo vulgaris*.

Varias bombas volcánicas y otras lavas de forma semejante a troncos de árbol recogidos en el *Malatosquer*.

Dos grandes caracoles fósiles procedentes de la Costa de Pujon.

Varios *espatangos* y *echinus* hallados en *Cugolls*.

Actualmente está estudiando las particularidades más notables de las almejas que se crían en el Fluvia.

De las observaciones que lleva hechas resulta, que dichos moluscos testáceos bivalvos viven en el lodo de dicho río cubierto de agua, reuniéndose al pie de las rocas y de las orillas, quizá para evitar sean arrastrados por las corrientes en los

días tempestuosos.

Quando se desea pescarlos fácilmente, debe elegirse un día sereno y fijarse en los surcos existentes en el fango, pues para cambiar de sitio, andan de una manera semejante a los caracoles terrestres, pero debajo del agua, dejando en vez de una línea brillante y viscosa, un surco ocasionado por el roce del molusco y por los esfuerzos que hace para andar.

Los mencionados surcos son muy parecidos a los que hacen las culebras al atravesar una carretera llena de polvo, pero de cuando en cuando se hundan en el lodo donde es fácil cogerlos.

Es curioso colocar cuatro ó cinco en un globo que contenga arena limpia y agua, pues a través del cristal se les ve evolucionar de la manera antedicha.

—Nuestros colegas profesionales de Madrid *La Revista de correos* y *El Cartero*, dan cuenta del fallecimiento del padre de nuestro querido amigo señor Ruiz Blanch, en términos tan benévolos para éste, que no sabe como agradecerlos. En su nombre damos a los apreciables compañeros las gracias más espesivas.

—Los periódicos de Berlin afirman que, según las estadísticas oficiales, durante la última epidemia del cólera se registraron en Alemania 19.647 invasiones y 8.575 defunciones de dicha enfermedad, y en Hamburgo solamente 17.975 invasiones y 7.611 defunciones.

—Víctima de las quemaduras que por habérselo incendiado los vestidos recibió una criada que servía a una conocida familia de Figueras, ha fallecido la infeliz en medio de los mayores sufrimientos.

—Ha sido trasladado a Calella, para ser capellán de aquellas monjas, el ilustrado sacerdote D. José Compta, coadjutor que era de la parroquia de Figueras.

—Al dar cuenta *La Concentración* del recibo de la hoja suscita que la semana pasada salió en esta capital ocupándose del Ayuntamiento y de lo dicho por la prensa, dice:

Aún que es de lamentar que estas escenas ocurran en las corporaciones populares, tienen sin embargo su explicación en el inconveniente que trae siempre en sí el designarse para Presidentes de aquellas Corporaciones a hombres que gozan solo de las simpatías del gobierno que los elige.

No tiene razón el colega, porque el señor Ciurana es una persona dignísima e ilustrada, cuyo nombramiento para la alcaldía fué una esperanza para el vecindario a la cual no ha podido responder, no por falta de voluntad, si no por que las circunstancias así lo llevan consigo seguramente, indudablemente por sobra de buena fé y demasiada confianza.

Precisamente el gobierno no era quien más conocía a nuestro Alcalde, así como no es nuestro Alcalde quien más conoce a esos elementos que le hacen fracasar en sus patrióticos propósitos con gran sentimiento de las personas que esperaban tomara la corporación municipal distinto rumbo del que sigue, que es el rumbo que antes seguía con pequeñas variantes.

—Es esperado en esta capital el virtuoso y docto Prelado de la Diócesis que se encuentra jirando la santa visita en el alto Ampurdán.

—El diez del actual tendrá lugar en el cuartel de San Martín de esta plaza, la entrega en caja de los mozos del actual reemplazo, cuyo acto comenzará a las siete de la mañana y a la misma hora del día siguiente se procederá al sorteo en el local del *Círculo Álvarez*.

Mala noticia es esta para las pobres madres que son las que más sufren al separarse de los adorados trozos de su amantísimo corazón.

—No deja de ser original y chistoso el siguiente hecho que refieren los periódicos de Oviedo.

El jueves se presentó en las oficinas de *El Carbayón* una mujer con el original de una esquela funeraria, para que se insertase en el periódico.

Al día siguiente fué a la Redacción del periódico un agente de vigilancia diciéndole que no había tal defunción, pues la *interfecta* era la misma que había llevado la esquela, a la cual le convenía aparecer como *difunta*, porque había robado varios objetos de la casa donde estaba de sirvienta.

—Recomendamos una vez más á nuestros lectores la acreditada y formal Agencia Almodóbar, (Puerta del Sol, núm. 9, entresuelo izquierdo, Madrid), divididas en las siguientes secciones:

- 1.ª Jurídica.—Se encarga de la defensa de todos los pleitos, recursos de casación, contencioso-administrativos, expedientes de indulto compatibles con la ley, cumplimiento de exhortos y cuantos asuntos análogos se le confíen.
2.ª Administrativa.—Gestiona todos los expedientes que se le encarguen en los Ministerios, Deuda, Clases pasivas, Interpretación de lenguas, Banco de España, etc., etc.
3.ª Comercial.—Gestiona la obtención de Patentes y Marcas industriales. Facilita informes confidenciales de comerciantes de todas las plazas de España; dirige reclamaciones contra las Compañías de ferrocarriles; proporciona tarifas de anuncios en la prensa de provincias, etc. etc.

PALIQUE.

(COLABORACIÓN INÉDITA.)

El señor Salmerón al replicar, por conducto de El Liberal, al artículo segundo del señor Castelar, no se limita á emitir juicios relativos á la cuestión político-económica objeto del debate, sino que usando de una suave ironía, tan inesperada como graciosa, corrige el vocablo al gran orador y le advierte que donde dijo francos debió decir pesetas. Verdad es, ya lo sabe para otra vez el señor Castelar; pero ya que los republicanos nos andamos diciendo cuchufletas unos á otros, permítame el señor Salmerón que yo le advierta á él, que en el renglón inmediato al de su correcto palmetazo dice él algo que está peor que lo de Castelar. Y dice: «esos quinientos francos» (pesetas) que con tanta urgencia faltan al Tesoro.

No, señor Salmerón, en la falta no hay urgencia, la urgencia está en otra cosa, en que desaparezca la falta. Si yo tengo hambre, lo urgente no es el hambre, sino el comer, porque el hambre ya la tengo. Urge una cosa cuando se necesita que venga ó se haga pronto, no cuando ya se tiene y en vez de convenir perjudica.

Por lo demás, yo le perdonaría al señor Salmerón de buen grado este lapsus, si me explicara que ha querido decir con lo de que hace falta «trasformar el estado y la sociedad.»

Yo opino que lo más urgente es que los políticos vayan hablando de otra manera. Lo primero es entendernos.

El señor Salmerón quiere transformar la sociedad ó reformarla? No es lo mismo. Trasformarla. ¿Por qué?

Tampoco yo estoy conforme con todo lo que dice y hace el señor Salmerón, y sin embargo, por mi gusto no le trasformaría, me contentaría con reformarlo.

El señor Canalejas ha dicho en uno de sus últimos discursos (últimos por ahora), que la riqueza de las naciones consiste en tener grandes ejércitos.

En efecto; dadme un ejército en que sean soldados todos los ciudadanos y en que todos estén bien vestidos y bien alimentados y bien alojados y os dará un pueblo rico. O mejor dicho, me lo dareis vosotros á mí.

La verdad, oyendo las cosas que dicen algunos políticos ilustres, le dá á uno rábia haber sido tan corto y tan modesto en este pícaro mundo, y no haberse metido también en edad temprana á salvar al país. Porque como diría Castelar, allá nos vamos todos. Si todos nos vamos... á la bancarrota.

Porque, señores, que teniendo tanto hombre insigne como tenemos, algunos, grandes economistas, tengamos tampoco dinero.

Y no nos queda el recurso, para comer, de hacernos la cabeza caldo... Por que el caldo de la cabeza ya se sabe de que se hace. Y falta el seso. No hay más remedio. Hay que vivir de discursos. Muy elocuentes... y con pocas sintáxis si bien se mira.

4 Diciembre de 1892. (Prohibida la reproducción.)

Pilar Lopez Chavarri.

La prensa valenciana se ocupa del Certamen que en honor al inmortal Colón, ha tenido lugar en el Teatro Principal de la hermosa ciudad de las flores por el Ateneo científico, en cuya fiesta fué proclamada Reina la hermosa Pilar, hija de nuestro querido amigo el dignísimo ex-Gobernador civil de esta provincia D. Julián Lopez Chavarri, de quien tantos y tan buenos recuerdos guardamos cuantos tuvimos el gusto de tratarle.

Celebrando el acierto de la elección de la Reina hecha por el laureado poeta que obtuvo la flor natural, D. Ramon Trilles, dice El Mercantil Valenciano:

Pilar estaba radiante de belleza: el blanco vestido de seda brochada y las medio ocultas fragantes violetas que entre crespones cons-

tituian su único adorno, simbolizaban á la par la pureza y la modestia de la gentil reina; era además este adorno una especie de tributo rendido á la memoria de la espiritual Clemencia Isaura, que con violetas coronaba á los vencedores en las nobles lides del Gay Saber.

Las trenzas del rubio cabello que semeaban madejas de finísima seda, estilo griego, sujetábanlas aros de plata, y rodeaban aquella escultural garganta sartas de perlas de purísimo oriente.

Hemos de repetirlo: estaba encantadora, resplandeciente, y su aparición en la platea, cogida del brazo del afortunado vate, que si mucho vale mucha honra recibió anoche, fué saludada con una salva de aplausos, no interrumpidos hasta que llegó al trono.

La luz vivísima que irradiaban sus ojos y el suave perfume que se desprendía de aquella alma angelical, han de ser para el Ateneo, durante el presente curso, efluvios de vida que elevarán á la docta corporación á las alturas en que sueñan los poetas y vislumbran los sabios.

También nosotros, como el señor Duade, nos rendimos ante la majestad de esa reina y juramos á los pies de su trono lealtad inquebrantable, profundo respeto y eterno cariño. ¡Viva la reina!

Mucho gusto experimentamos al transcribir los anteriores párrafos que hacemos nuestros, al propio tiempo que enviamos nuestra felicitación á la bella joven á quien, así como á su distinguida familia, reiteramos la leal expresión de nuestra consideración y consecuente amistad.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona en el día de ayer, á las 4 de la tarde, según telegrama de la Casa J. Marsans Rof.

Table with 2 columns: Location (Interior, Exterior, Colonias, etc.) and Price/Value.

Paris. 63'17

Giros. 16'00

Los agentes de negocios señores Quintana y Bassols Representantes en esta capital de la casa J. Marsans Rof de Barcelona, tienen su despacho en la calle de Ciudadanos, 20, en donde reciben toda clase de órdenes de Bolsa y darán gustosos cuantas noticias se les pidan acerca de la misma. Horas de despacho, de 11 á 1 de la mañana y del 4 á 7 de la noche.

Movimiento de poblacion

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro civil.

Día 6.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 1. Muertos.—Manuel Iglesias, 16 meses.—Ramón Corral, 38 años.

MATAS.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY San Nicolás de Bari ob. y cf. CUARENTA HORAS Están en la Iglesia de las Bernardas.

TELÉGRAMAS.

Madrid 4.—El Circulo de la Unión Mercantil dirigirá un Mensaje al exalcalde marqués de Cubas, manifestándole su sentimiento por haberse visto obligado á dejar la Alcaldía.

No se aceptó la proposición para que se expulsara del Circulo al Sr. Bosch, como tampoco la colocación de letreros en puertas y ventanas, anunciando que el comercio no está conforme con la política del Gobierno.

Dícese que los liberales han trabajado para que se adopten estos acuerdos.

El Circulo Mercantil convocará una reunión de representantes de las Cámaras de Comercio y de los centros mercantiles de toda la nación para pedir que protesten colectivamente contra el subsidio industrial.

Existe expectación para conocer el texto de los discursos que los Sres. Cánovas y Sagasta pronunciarán respectivamente en las reuniones de la mayoría y de la minoría liberal que se celebrarán hoy.

La minoría republicana pedirá que en breve se apruebe el acta del Sr. Salmerón.

Dicha minoría no ha logrado aún entenderse para llegar á una reconciliación entre zorristas, centralistas y federales.

La Gaceta publica una real orden, en virtud de la cual se autoriza la importación de vides americanas con destino á las provincias azotadas por la filoxera.

El Imparcial da la voz de alerta diciendo que el conde de Peñalver, nuevo alcalde, trata de reponer á los empleados cuya cesantía decretó el marqués de Cubas. Esto ha producido malísimo efecto.

Aguardanse por los impacientes las primeras sesiones de las Cortes para conocer la actitud que tomará el Sr. Silveira.

Ha llegado la condesa de Paris.

Madrid 5.—Telegrafian de Tángier que los rifeños han disparado contra un pailebot español, hiriendo gravemente al marinero Joaquín Bravo. Se formulará la oportuna reclamación ante el Sultán.

Hoy firmará la Regente el nombramiento del señor Ugarte para la Dirección general de comunicaciones.

Además de la circular inserta en la Gaceta, el ministro de la Gobernación señor Danvila enviará otra secreta á los Gobernadores, referente al juego.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

EMULSION SCOTT

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO Con Hipofosfitos de cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio más racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias

Pero Dios quiso sin duda que fuese mas brillante la aureola que debía ceñir en la otra vida.

Su esposo murió: el dolor y el exceso de trabajo robaron las fuerzas á la triste vinda, y quedó postrada en el lecho, agobiada por una enfermedad larga y penosa.

Y entonces fué cuando halló la recompensa de su noble accion, que el que hace bien siempre encuentra bien en este mundo. Vió entonces á la niña abandonada, que solo contaba nueve años, ponerse al frente de la casa y reemplazarla, mostrando igual abnegacion, igual esfuerzo que ella.

No era mayor que sus hermanos adoptivos, pero era mas inteligente, y tenia llena de inmensa gratitud el alma. Dirigióse con ánimo inalterable á los dueños de los almacenes que proporcionaban labor á Catalina, y la pidió para ella. Los mereaderes se sonrieron al oír su petición, pero sin embargo no dejaron de entregársela. La niña trabajó bien, trabajó aprisa: lo que no alcanzaba á hacer, lo disimulaba la indulgencia de los comerciantes, que en el mundo hay muchas, muchas buenas almas. Llegaba la generosidad de estos

hasta pagarla el doble de lo que valia cada pieza.

Esto no obstaba para que la pobre niña no tuviese que trabajar noche y dia, dedicando sus momentos de ocio á cuidar de sus hermanitos, á cuidar de la triste enferma, y á pesar de tan improba tarea, crecía y se desarrollaba y ostentaba dos rosas en sus mejillas, porque la actividad benévola del alma es como el rocío de la mañana, que comunica vigor y lozanía á las flores.

Y no fué porque no tuvo que sufrir amargas y dolorosas pruebas. De sus cinco hermanitos, tres murieron sin que nadie mas que ella los velase, sin que nadie mas que ella les cerrase los ojos para que durmieran en paz el postrer sueño.

También espiró poco tiempo despues en sus brazos la buena Catalina, que fué á ceñir en los cielos la corona esplendente de los justos.

Quedó sola la heroica niña al cuidado de los huérfanos. Había aprendido á hacer flores, y mostró una habilidad tal, que todas las señoras se disputaban las graciosas guirnaldas, los frescos ramilletes que salían de

enfermo, la joven cogió una pasionaria que asomaba su corola por entre los pámpanos, y se puso tranquilamente á deshójarla.

En aquel instante paró un coche de colle-ras á poca distancia de la casa, y el zagal se acercó á la puerta, deteniéndose indeciso al ver el tumulto y la confusión que allí reinaban.

Rosalía se acercó á él y le dirigió algunas preguntas.

Luego echó á correr hácia el coche, dando alaridos de alegría, y volvió arrastrando consigo á otra jovencita.

Era Marta, que llegaba en muy mal hora, como todos los desdichados.

Ocupados amos y servidores en trasportar á Pablo á su aposento, salieron de aquel sitio sin siquiera fijar la atención en ella.

—Aquí suceden cosas muy tristes, la dijo Rosalía, y no debe V. extrañar en lo más mínimo la acogida que la han hecho. Ya se lo contaré á V. todo.

Hizo llevar el exiguo equipaje de Marta al cuarto que la habían destinado, y luego repuso, cogiéndola de la mano:

—Quiere V. tomar algo?

Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 8 de enero, de 1892 y de Manila cada 4 martes a partir del 12 de enero, de 1892. Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea. Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana, de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es, la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio López de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte. Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sur. Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BRARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITON y BOURBOURG admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. Saldrá del puerto de Barcelona el día 31 de Octubre. EL VAPOR BOURBOURG, de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga. NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros —2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros. NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase. Los pasajeros que llegan a Buenos Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía. Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía. Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona. Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdense al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahi, Paciano Torres y Marti y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra. Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas Artes, música, etc., etc.

— 81 —
— 17 —

rumpió vivamente el sacerdote; pero hablaba del bien y no del mal! Cortáronle la palabra las señas angustiosas de Raimunda. Acaso tenía razón en interrumpirla, porque una sonrisa irónica entreabrió los labios de Pablo, que murmuró con tono sombrío. —El bien, el bien! Qué apariencia tiene? ¿Quién lo ha visto? Luego su rostro se tornó si cab emas pálido, sus manos se crisparon. —Vamos adentro, vamos! exclamó Raimunda, levantándose rápidamente y descubriendo con este movimiento que no era tan solo flaca y angulosa, sino también corcoba-da. Era ya tarde. Pablo había dejado caer la cabeza hacia atrás, y una convulsión horrible contraía todos sus miembros. —Maria Juana! Diego! gritó Raimunda llena de espanto! —No chille V. tanto, tía, exclamó la joven con acento de mal humor; estos achaques le dan a cada paso, y sería una tontería inquietarnos por ellos. Y mientras todos se agitaban alrededor del

sus manos. Con esto pudo subvenir a la educación de sus hermanitos adoptivos; hoy el uno es un excelente mecánico, el otro dorador: ambos se han casado y establecido, y mi protegida, ya coronada la obra de su filial ternura, desea descansar del rudo trabajo a que por tanto tiempo se ha visto condenada. Nada, pues, más conveniente para ella, que estar al lado de V., nada más conveniente para V. que tener a su lado a una jovencilla, tan buena y virtuosa. Se llama Marta, y quizás llegue hoy mismo a la Aldea. Recíbala V. como una madre, con la seguridad de hallar en ella una buena hija. —Diez y siete años! interrumpió diciendo Rosalía, será tan alegre como yo, y verá al menos una cara risueña entre las caras sombrías que me cercan! —Ves como no te molestará? repuso Raimunda dirigiéndose al enfermo. —Pero tía, exclamó éste con impaciencia, cree V. en esa historia? Busque V. y hallará. Busque V. aun en esos hechos que parecen tan sublimes, busque V. el vil egoísmo, el sordido interés, y los encontrará. —Dios ha dicho, buscad y hallareis, inte-

— 16 —

tiéndola escribirla lo mas pronto que le fuese posible. Pasó el tiempo, y el desconocido no escribió; concluyóse el dinero, y no volvió. —Tendré un hijo mas! exclamó entonces la buena Catalina; se le ha escrito. Mas ah! la salud es el capital del pobre. Su marido cayó enfermo y no pudo trabajar. Con la ausencia del trabajo entraron las privaciones y la miseria en la modesta casa. —Por qué no pone V. a esa niña en el hospicio? decían a la buena mujer sus vecinas. —Libreme Dios! respondió vivamente Catalina; cuando él me ha enviado este presente, sabrá por qué lo ha hecho. Y con una abnegacion sin límites, con una fe constante en la Providencia, llevó a cabo su generosa obra, trabajando día y noche, implorando la compasion de las personas caritativas, privándose hasta del preciso sustento para subvenir a las necesidades del pobre enfermo, de sus hijos y de aquella hija adoptiva que Dios había confiado a su materno cuidado. Y la Providencia no le faltó jamás; no faltaron jamás las buenas almas.

— 13 —

CARABANA. Interesa a todos saber: 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana. 2.º Que no existe tampoco ningun otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana, y que es de origen volcánico. 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan a manipulaciones artificiales. 4.º Que el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria. Son purgantes, depurativas, antibiliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general. La salud del cuerpo interior y exterior. Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia y Oceanía. DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR R. J. CHAVARRI, ATOCHA, 87, MADRID. 3-12

El aperitivo de más confianza son seguramente las Píldoras Catárticas del Dr. Ayer. Excepcionando casos muy extremos, los médicos ya no recetan purgantes drásticos, recomendando en su lugar una medicina más suave é igualmente tan eficaz. La FAVORITA son las Píldoras del Dr. Ayer, cuyas superiores virtudes han merecido el certificado de los químicos del Estado y tambien de buen número de médicos distinguidos y farmacéuticos. Los certificados oficiales llevan el sello de las correspondientes oficinas. No se conoce otra Píldora que satisfaga la demanda del público en general como medicina de familia. Segura, Eficaz y Agradable. Cuando se sufre de estreñimiento, dolor de cabeza, dispepsia, ictericia, mal de hígado ó de biles, tómense las Píldoras del Dr. Ayer, las cuales no tienen igual. Preparadas por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E.U.A. Las venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicina.

LA FERTILIDAD ABONOS químicos concentrados y materias fertilizantes para cultivos especiales. Marca registrada. C. 41-18 AGENTE VICENTE PEREZ TERRAZA-Barcelona. APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este Diario. PAPEL Lo hay para vender en la Redacción de este diario á precios limitados.

CARNE y QUINA El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas energico. VINO AROUD con QUINA Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE. CARNE y QUINA son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Comalencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estomago y los Intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al vino de Quina de Aroud. Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS. EXIJASE el nombre y la firma AROUD

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Así como las pastillas NIELK son de una eficacia segura contra las afecciones de la boca y de la garganta, estas PASTILLAS del Dr. KLEIN constituyen un remedio seguro para curar toda clase de TOS, ya sea de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc., etc. No contienen morfina, y por lo mismo están exentas de los inconvenientes que produce el uso de esta sustancia.—Venta, en las farmacias á 6 reales caja.—En Gerona, doctor Garriga, Farmacia, Platería, 29.—Depósito por mayor, Dr. KLEIN, Escudillers, 32, bajos, Barcelona.—Depósitos: Hijos de J. Vidal y Ribas; Sociedad Farmacéutica Española, V. Ferrer y Comp. y Uriach y Comp.